

**Отзыв на магистерскую диссертацию магистра II курса  
исторического факультета Красноярского государственного  
педагогического университета им. В.П. Астафьева**

**Шашиной Алины Петровны**

**«Влияние идей эпохи Просвещения на развитие литературы и книжного  
дела в странах Запада в контексте формирования метапредметных УУД в  
соответствии с ФГОС»**

Данная работа является серьезной проработкой темы, над которой Алина Петровна работала еще при написании ВКР бакалавра.

Эпоха Просвещения является интереснейшим и актуальным для изучения феноменом. Изучение идей и духа эпохи позволяет во многом понять современные общественно-политические нормы, так как основа их формировалась именно в изучаемый период. Школьник встречается с темами, являвшимися центром внимания эпохи в курсах истории, обществознания, МХК, литературы, таким образом, именно названная тема позволяет во всей полноте показать работу над метапредметными УУД.

Предметом работы стали литература и книжное дело в трех странах: Англии, как основателя феномена, Франции, давшей наиболее глубокое и разностороннее его развитие, а так же в Америке, показавшей многие специфические особенности трансформации.

В основу методологии рассмотрения исторического материала был положен принцип компаративизма, позволяющий вывести вроде бы привычное для школы «сравнение» на качественно новый, более близкий современному научному уровню.

Автор четко выделила критерии для компаративистского анализа, что позволило соблюсти краткость и корректность сравнения.

Несомненным достоинством работы является ее структура и четкость. В каждой исследуемой стране были выделены этапы и показана эволюция развития Просвещения. Очень интересным является и то, что была

проанализирована такая сторона явления как книгопечатание, что в отечественной литературе еще не предпринималось.

Шашина А.П. уже не первый год работает учителем истории и обществознания, что не только помогло ей проанализировать и показать формирование УУД на примере избранной темы, но еще и опробовать на практике.

В качестве практической части работы, Алина Петровна создала электронный курс, что является весьма актуальным и пока не таким распространенным делом как в работе учителя, так и в выпускных трудах.

В ходе работы были опубликованы три статьи в научных сборниках, что соответствует требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям.

Таким образом, стоит отметить высокий уровень работы, которая заслуживает соответствующей оценки комиссии.

Старший преподаватель  
каф. Всеобщей истории  
КГПУ им. В.П. Астафьева Эберхардт М.В.  
20.06.2022

